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Herrn 
 
Landesrat Bgm. Dr. Christian Dörfel 
 
 
 
Schriftliche Anfrage der Abgeordneten 
Klubobmann Mag. Felix Eypeltauer und Mag. 
Dr. Julia Bammer an Herrn Landesrat Bgm. 
Dr. Christian Dörfel betreffend Fachkräfte für 
morgen? - Philippinische Pflegekräfte in 
Oberösterreich; Beilage 11323/2024 
 

 

Sehr geehrter Herr Landesrat! 

 

Im Auftrag des Präsidenten des Oö. Landtags übermittle ich die von den Abgeordneten 

Klubobmann Mag. Felix Eypeltauer und Mag. Dr. Julia Bammer eingebrachte Anfrage (Beilage 

11323/2024) - soweit eine Zuständigkeit gegeben ist - gemäß § 28 der Oö. Landtags-

geschäftsordnung 2009 (Oö. LGO 2009) zur Fragebeantwortung.  

 

Die Anfrage ist am 3. Dezember 2024 eingelangt und ist gemäß § 28 Abs. 5 Oö. LGO 2009 binnen 

zwei Monaten, konkret also bis spätestens 3. Februar 2025, schriftlich zu beantworten. 

 

Soweit die Anfrage eine Angelegenheit zum Inhalt hat, die über die Landesvollziehung hinausgeht, 

jedoch von Landesorganen wahrgenommen wird, ist die Beantwortung freiwillig bzw. kann (in 

diesen Teilen) mit dem Hinweis auf § 28 Abs. 6 Oö. LGO 2009 abgelehnt werden. 
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Falls Sie die Beantwortung zur Gänze ablehnen, ersuchen wir Sie, dies der Oö. Landtagsdirektion 

umgehend schriftlich mitzuteilen. 

 

Mit freundlichen Grüßen! 

 

Für den Präsidenten: 

 
 
 
 
 
(Wolfgang Steiner) 
Landtagsdirektor 
 
 
Beilage 

 
 
 

Ergeht abschriftlich samt Beilage an: 
1.  die weiteren Mitglieder der Oö. Landesregierung (gemäß § 28 Abs. 3 Oö. LGO 2009) 
 
2.  die Mitglieder des Oö. Landtags (gemäß § 28 Abs. 7 Oö. LGO 2009) 
 
3.  den Klub der ÖVP-Landtagsabgeordneten Oberösterreichs 
 den Klub der FPÖ-Landtagsabgeordneten Oberösterreichs 
 den Klub der SPÖ-Landtagsabgeordneten Oberösterreichs 
 den Klub der Grünen im Oö. Landtag 
 den MFG Klub im Oö. Landtag 
 den NEOS Landtagsklub Oberösterreich 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hinweise: 
Dieses Dokument wurde amtssigniert. Informationen zur Prüfung des elektronischen Siegels und des Ausdrucks finden Sie unter: 
https://www.land-oberoesterreich.gv.at/amtssignatur 
Informationen zum Datenschutz finden Sie unter: www.land-oberoesterreich.gv.at/landtag-datenschutz 
Wenn Sie mit uns schriftlich in Verbindung treten wollen, richten Sie Ihr Schreiben bitte an die Oberösterreichische Landtagsdirektion, Landhausplatz 1, 
4021 Linz, und führen Sie das Geschäftszeichen dieses Schreibens an. 

https://www.land-oberoesterreich.gv.at/amtssignatur
http://www.land-oberoesterreich.gv.at/landtag-datenschutz


NEOS

Anfrage

Landtagsklub
Oberösterreich

An den Ersten Präsidenten des Oö. Landtages Herrn Landtagsabgeordneten Max 
Hiegelsberger

im Wege der Landtagsdirektion

Schriftliche Anfrage
des Klubobmannes Mag. Felix Eypeltauer und der Abgeordneten Mag. Dr. Julia 
Bammer betreffend Fachkräfte für morgen? - Philippinische Pflegekräfte in 
Oberösterreich an Herrn Landesrat Dr. Christian Dörfel
Sehr geehrter Herr Landesrat Dr. Christian Dörfel,
betreffend Fachkräfte für morgen? - Philippinische Pflegekräfte in 
Oberösterreich, erlauben wir uns an Sie folgende Fragen zu richten:

1. Welche Voraussetzungen müssen ausländische Pflegekräfte erfüllen, um für 
eine Rekrutierung in Frage zu kommen?

a. Welche Verpflichtungen gehen ausländische Pflegekräfte bei einer 
Rekrutierung ein?

b. Gibt es ein verpflichtendes Arbeitsausmaß bzw. eine verpflichtende 
Dauer des Dienstverhältnisses nach erfolgter Rekrutierung?

i. Wenn ja, wie lange ist diese und welche Konsequenzen ergeben 
sich bei Nichteinhaltung?

2. Wie viele Personen haben insgesamt seit 2022 im Rahmen der oö. Initiative zur 
Gewinnung von philippinischen Pflegekräften in Österreich einen Wohnsitz 
angenommen? (Bitte um Darstellung nach Jahren)

a. In welchem Jahr wurden die Pflegekräfte jeweils angeworben? (Bitte um 
Aufschlüsselung nach Anzahl und Jahr des Diensteintrittes (inkl. 2024))

b. Wie viele dieser Personen sind nunmehr in Oberösterreich eingesetzt?

3. Wie viele dieser Pflegekräfte haben den speziellen Nostrifizierungslehrgang 
innerhalb der vorgesehenen Zeit erfolgreich bzw. nicht erfolgreich 
abgeschlossen? (Bitte um Darstellung nach Jahren)

a. Bei wie vielen dieser Pflegekräfte hat der Abschluss des 
Nostrifizierungslehrgangs länger als vorgesehen gedauert?

b. Welche Gründe sind für den Abbruch der Nostrifizierungslehrgänge 
bekannt?

4. Wie viele Personen befinden sich derzeit in den entsprechenden 
Nostrifizierungslehrgängen?

5. Wie viele weitere Personen sind im Rahmen der oö. Initiative welcher Art von 
konkreten Zusagen oder Verträgen im Begriff, nach Oberösterreich zu kommen 
(Stand: November 2024)? (Bitte um Aufteilung nach Herkunftsland)
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6. In wie vielen Fällen kam es in der Vergangenheit zu unvollständigen oder 
falschen Informationen seitens der zuständigen Agenturen, die zu einem Drop- 
Out führten? (Bitte um Darstellung nach Jahren)

7. Wie hoch sind die Kosten für die Nostrifizierungslehrgänge der ausländischen 
Pflegekräfte?

a. Welche Kosten fallen pro Person für das Land Oö an? (Bitte um Angabe 
nach Zweck und Höhe)

8. Wie lange dauert die Erledigung von Nostrifikations- und 
Nostrifizierungsanträgen in OÖ für ausländische Pflegekräfte durchschnittlich 
(Stand: November 2024)?

9. Wie hoch sind die Kosten für die frühzeitigen Deutschkurse im Herkunftsland, 
die von den ausländischen Pflegekräften besucht werden, bzw. die Kosten für 
die Bewerbung dieser Kurse für das Land Oö?

10. Wie hoch sind die Kosten für den On-Boarding Prozess ab der Entscheidung 
zur Ausreise nach Österreich der ausländischen Pflegekräfte für das Land OÖ?

11. Wie hoch sind die Kosten für die Integrationsbegleitung und -betreuung der 
ausländischen Pflegekräfte für das Land OÖ?

a. Wie wurden diese Maßnahmen angenommen?

12. Wie viel kostet die Rekrutierung inkl. Nostrifizierung der ausländischen 
Pflegekräfte den künftigen Arbeitgeber durchschnittlich pro Person?

13. Wie viele der seit 2022 nach Oö zugezogenen philippinischen Pflegekräfte 
haben das Bundesland inzwischen wieder verlassen? (Bitte um tabellarische 
Darstellung nach dem Ankunftsjahr sowie Angabe der Gesamt-Drop-Out- 
Quote)

a. Wie viele dieser Pflegekräfte haben zuvor den Nostrifizierungslehrgang 
erfolgreich abgeschlossen?

b. Wie viele dieser Pflegekräfte haben zuvor den Nostrifizierungslehrgang 
nicht erfolgreich abgeschlossen (abgebrochen)?

14. Wer übernimmt die Kosten für die Rekrutierung, einschließlich der 
Nostrifizierung, ausländischer Pflegekräfte, wenn diese sich gegen eine 
Tätigkeit in Oberösterreich entscheiden oder den Nostrifizierungsprozess nicht 
abschließen?

Ihrer Antwort sehen wir mit Interesse entgegen und verbleiben in der Zwischenzeit mit 
freundlichen Grüßen


